

# Λεξικά για ώρα ανάγκης

**Allan Bullock, Stephen Trombley**  
**Λεξικό της σύγχρονης σκέψης**

Μετάφραση: Κώστας Αρβανίτης, Φωτεινή Μεγαλούδη, Τρισεύγενη Παπαϊωάννου

Εκδόσεις: Πατάκη

Σελ.: 1.376

Το «Λεξικό της σύγχρονης σκέψης» είναι κατ' ουσίαν μια επίτομη εγκυκλοπαίδεια που παρουσιάζει συνοπτικά τις ιδέες, τις ανακαλύψεις, τα ρεύματα και τα κινήματα τα οποία διαμόρφωσαν το σύγχρονο κόσμο. Καλύπτει τομείς όπως η ανθρωπολογία, η αρχαιολογία, η αρχιτεκτονική, η αστρονομία, η βιολογία, η

γεωγραφία, η γλωσσολογία, η εγκληματολογία, η εκπαίδευση, η θρησκεία, η ιατρική, η κοινωνιολογία, η κριτική, τα μαθηματικά, η οικονομική θεωρία, η παγκόσμια ιστορία, η πολιτική, οι τέχνες, ο φεμινισμός, η φιλοσοφία, η φυσική και η ψυχολογία. Περιέχει γύρω στα 4.000 λήμματα, γραμμένα από 326 κορυφαίους ειδικούς επιστήμονες.

**Γεράσιμος Αν. Μαρκαντωνάτος**  
**Βασικό Λεξικό Λογοτεχνικών και Φιλολογικών Όρων**

Εκδόσεις: Gutenberg

Σελ.: 389

Το μοναδικό λεξικό στην ελληνική βιβλιογραφία που περιέχει όλους τους όρους της ελληνικής και διεθνούς λογοτεχνικής και φιλολογικής κριτικής. Στην παρούσα έκδοση έχουν συμπεριληφθεί οι όροι που έλειπαν από τις προηγούμενες εκδόσεις, όπως: αμφισημία, ανοικείωση, αντικειμενική συστοιχία, μαγικός ρεαλισμός, mise en abyme, priamel, verset, ροή της συνείδησης, σύμβαση, φόρμουλα κ.λπ. Οι όροι αυτοί, που προέρχονται κυρίως από τις σύγχρονες λογοτεχνικές θεωρίες, έχουν ήδη εισαχθεί στη διδασκαλία της λογοτεχνίας στην εκπαίδευση, και αποτελούν χρήσιμα «κλειδιά» για την ερμηνευτική προσέγγιση των κειμένων. Για κάθε όρο επισημαίνεται η προέλευση και η ιστορία του, και δίνονται, όπου είναι δυνατόν, σχετικά παραδείγματα για την πληρέστερη διασάφηση και ευκολότερη κατανόησή του. Προτάσσεται, τέλος, γενική και ειδική βιβλιογρα-

φία, ενώ στα επιμέρους λήμματα παρατίθενται χρήσιμες βιβλιογραφικές ενδείξεις.

**Γεράσιμος Αν. Μαρκαντωνάτος**  
**Λεξικό Λατινικών και άλλων Ξενογλωσσών εύχρηστων φράσεων**

Εκδόσεις: Gutenberg

Σελ.: 325

Στο πρώτο μέρος του παρόντος λεξικού περιέχονται λατινικές λέξεις και φράσεις, που είναι εύχρηστες στον δοκιμιακό, πολιτικό και επιστημονικό λόγο. Επίσης περιλαμβάνονται τα σημαντικότερα λατινικά γνωμικά και αποφθέγματα, με τα τυχόν αντίστοιχά τους στα αρχαία ελληνικά. Στο δεύτερο μέρος περιέχονται μερικές ξενογλωσσές φράσεις, εύχρηστες στη νεοελληνική και ιδίως στις άλλες ευρωπαϊκές γλώσσες. Έτσι, το έργο αυτό, που είναι το μοναδικό στο είδος του στη νεοελληνική βιβλιογραφία, αποτελεί ένα εξαιρετικά χρήσιμο εργαλείο για πολιτικούς, διπλωμάτες, νομικούς, δικαστικούς, φιλόλογους, θεολόγους, δημοσιογράφους, πανεπιστημιακούς, συγγραφείς, διερμηνείς, μεταφραστές κ.ά.

**Σύγχρονο Λεξικό της Νεοελληνικής Γλώσσας**

Γενική επιστασία: Α. Ιορδανίδου - Β. Μπατζόγλου

Συντάκτες: Α. Ιορδανίδου - Αθ. Κοκοβίνος - Κ. Μαργώνης - Βικ. Μπατζόγλου

Επιμελητές ύλης: Κ. Δεμερτζής - Γ. Καραμπουγίδης - Αντ. Σακελλαρίου

Εκδόσεις: Πατάκη

Σελ.: 853

Το λεξικό αυτό στηρίζεται σε μεθοδική και συστηματική καταγραφή του βασικού κορμού της κοινής νεοελληνικής γλώσσας (χωρίς διαλεκτικές ιδιαιτερότητες), όπως χρησιμοποιείται στον προφορικό και στο γραπτό λόγο σήμερα. Αντλεί το υλικό του από τα διάφορα είδη και επίπεδα του νεοελληνικού λόγου και δίνει ιδιαίτερη έμφαση στην παρουσίαση των σύγχρονων σημασιών των λέξεων, καθώς και στην ερμηνεία νέων επιστημονικών όρων και ξένων λέξεων που έχουν επικρατήσει τα τελευταία χρόνια στη γλώσσα μας. Επιχειρεί επίσης να δώσει όσο γίνεται πιο λεπτομερείς και τεκμηριωμένες απαντήσεις σε θέματα μορφής (ορθογραφίας, κλίσης ονομάτων και ρημάτων κ.ά.), τα οποία προβληματίζουν το μαθητή, το δάσκαλο αλλά και κάθε χρήστη της ελληνικής γλώσσας. Ως βασικός οδηγός χρησιμοποιείται η επίσημη σχολική γραμματική, η οποία όμως αντιμετωπίζεται με κριτικό τρόπο και αναθεωρείται σε ορισμένα σημεία, με βάση τα σύγχρονα δεδομένα.